

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 58 (1706) Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры
Суббота, 16 мая 1964 года Цена 3 коп.



АСУАН. Торжественные дни парирования Нила. На снимках слева — Н. С. Хрущев и Г. А. Насер у отвального канала Асуанской плотины; справа — советские спасатели укрепляют великую африканскую реку.

ПОКОРЕНИЕ НИЛА

Торжества на берегах африканской реки



АСУАН. Торжественные дни парирования Нила. На снимках слева — Н. С. Хрущев и Г. А. Насер у отвального канала Асуанской плотины; справа — советские спасатели укрепляют великую африканскую реку.

14 мая. Эта дата — день укрепления мучогого Нила. Водит календарь многих стран. 14 мая в 12 часов 37 минут гитанский азри распустил — возам Нила путь в канал, энергия мучогей реки направлена человеку в понос русло.

Торжества, посвященные перекриту Нила, начались в Асуане 14 мая в 9 часов 10 минут, когда к огромному красному шатру, разбитому на гранитном массиве между верховьями и низовьями канала, подъезжают машины, на которых находятся Н. С. Хрущев, президент ОАР Насер, президент Египта Абд-Салам и президент Ирака Ареф.

Под гром аплодисментов высокие гости поднимаются на трибуну. Массовый митинг начинается выступлением министра по делам внешней Асуанской плотины Сиджа Салимана.

Затем с речью выступает президент Обединенной Арабской Республики Гамаль Абдель Насер. — Это памятник нашей победы над всеми врагами, над всеми трудностями.

Интервью, заявил Гамаль Насер, сказал все, чтобы не допустить водоедения внешней Асуанской плотины, имеющей немаловажное практическое и моральное значение для нашего народа.

Однако египетский народ доказал, что его воля сильнее всех его врагов.

Советский Союз вместе с нами оказал сопротивление интересам, подчеркнул Насер. Не ограничиваясь этим, он протянул нам руку помощи в деле строительства первой и второй очереди внешней Асуанской плотины, предоставив нам

займы и направила к нам своих специалистов.

За долгие годы совместного труда выковалась и закалилась арабо-советская дружба, не уступающая по своей прочности такой высокой Асуанской плотины.

Дорогой друг Никита Хрущев, сказал Насер, эту часть своего выступления я адресую Вам. Хочу, чтобы вы услышали Вм вместе с Вами народы Советского Союза, и также весь мир.

Насер Обединенной Арабской Республики никогда не забудет усилий, которые Вы лично приложили в деле строительства внешней Асуанской плотины.

Насер Обединенной Арабской Республики никогда не забудет дружеской помощи, которую правительство Советского Союза оказало нам на всех стадиях достигнутой между нами договоренности по вопросу о внешней Асуанской плотины.

Насер Обединенной Арабской Республики, заявил в заключение президент ОАР, никогда не забудет творческого труда советских инженеров и рабочих, а научно-исследовательских институтов Советского Союза, а также на тех советских промышленных предприятиях, которые занимались производством необходимого оборудования для стройки.

Насер Обединенной Арабской Республики никогда не забудет трудолюбия и терпения, которые проявляли советские инженеры и рабочие, работавшие вместе со своими братьями-египтянами на строительстве плотины.

Дорогой друг, в ваших мечтах Вы всегда были с нами. Вы были в едином строю с нами в борьбе за мирную жизнь. Эти мысли Вы переносили мост дружбы с народами Арабской Восток и Африки. Вы утвердили идею солидарности между полными революциями, совершаемыми но имя лучшей жизни для народных масс.

Насер Обединенной Арабской Республики и светлой памяти, вместе с нами и мы разделяем радость по случаю исторического события в жизни нашей страны.

Значение Асуана не только в его экономическом показателе, заявил далее Н. С. Хрущев. Сегодня празднуем и огромный морально-политическую победу, победа над силами империализма и монополизма.

В веках будет стоять вежливый впадина плотины как памятник трудового творческого сотрудничества наших двух народов.

Мы бы рады познать, продолжал Н. С. Хрущев, что советские люди, работавшие здесь вместе со своими арабскими товарищами, показали высокие примеры трудового героизма.

Мы рады поздравить с высокими наградами, которыми удостоены решения президента Обединенной Арабской Республики египетские инженеры, техники и рабочие и советские специалисты в работе.

Хочу поблагодарить президента за то, что он дал согласие на награждение рабочих и техников Обединенной Арабской Республики наградами Советского Союза.

Я рад сообщить здесь, что Президент Верховного Совета СССР за успешное выполнение задания по строительству внешней Асуанской плотины наградила орденами и медалями Советского Союза группу советских и арабских специалистов.

Н. С. Хрущев далее говорит, что ему доставляет особую честь сообщить о том, что Президент Верховного Совета СССР удостоил высшей наградой Советской страны — Звездой Героя Советского Союза президента ОАР Насера и первого вице-президента и заместителя Верховного главнокомандующего Вооруженными силами ОАР Завла Амея с вручением им ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

(Слова Н. С. Хрущева о присвоении Президенту Верховного Совета СССР звания Героя Советского Союза президенту Насеру и первому вице-президенту А. Амею выказала бурную одава и возлисла: «Да здравствует Хрущев! Да здравствует Насер!»).

Экономическое сотрудничество между СССР и ОАР, которое достигло в последние годы большого размаха, подчеркнул Н. С. Хрущев, это наилучший пример помощи Советского Союза национально-освободительному движению. Советский Союз оказывает техническое содействие и помощь в проектировании и строительстве более 40 крупных промышленных предприятий и объектов в вашей республике.

Экономическое и техническое сотрудничество между Советским Союзом и ОАР, отметил глава Советского правительства, является частью общей программы, которую осуществляет в этой области Советский Союз в своих отношениях со многими государствами Азии, Африки и Латинской Америки. Развивающиеся страны используют это сотрудничество с Советским Союзом и другими социалистическими странами как мощный рычаг в своих усилиях по развитию национальной экономики, укреплению своей независимости.

На Западе любят рекламировать (это экономическую «помощь») развивающимся странам, чуть ли не как главное доказательство изменения ханжеской природы империализма и колониализма. Однако, если понизительно приглядеться, то станет ясно, что эта «помощь» — лишь новый способ, позволяющий империализму продолжать выкачивать из этих стран громадные богатства.

Иное дело экономическое сотрудничество молодых государств Азии, Африки и Латинской Америки с социалистическими странами, сказал Н. С. Хрущев. Помощь социалистических стран основывается на принципах равенства, товарищеской поддержки.

После речи Н. С. Хрущева выступил президент Насер. От имени народа ОАР, от имени правительства, от себя лично и вице-президента Амея он благодарит Н. С. Хрущева и Президиум Верховного Совета СССР за высокие награды. Я считаю это, говорил президент, проявлением заботы египетского народа в борьбе против империализма за прогресс.

С прискорбием ретями на митинге также выступили президент Тунисской Арабской Республики Абд-Салам и президент Иракской Республики Ареф.

Митинг окончился. Н. С. Хрущев и президент Насер поднялись к специально оборудованному на площадке пульту и совместно нажатием кнопки произвели взрыв временной перемычки, отделяющей воду Нила от верхового отводного канала. Вода Нила устремилась в новое русло. Десятки тысяч участников митинга встретили бурной одавой и победными возлислами это историческое событие. Гремит громаное «Ура!». Оно эхом отдается в стенах, между которыми устремляются низкие воды.

Дей 14 мая войдет в историю Обединенной Арабской Республики и всей Африки как день покорения мучогей африканской реки Нил и как день, символизирующий все более крепнущую арабо-советскую дружбу.

АЛЛО, ПРАГА!

В ЧЕРА мы позвонили в столицу Чехословакии, где уже несколько дней проходит концерт международного музыкального фестиваля «Пражская весна». Вот что нам рассказала сотрудница Чехословацкого радио Л. Лазарева: 12 мая в восьмидесятую годовщину со дня смерти основоположника чешской национальной музыки Белозжики Сметаны в старинном здании Карловина открылась 19-я «Пражская весна». Первым концертом, на котором по традиции юго-фестиваля был исполнен цикл симфонических лон Б. Сметаны «Моя родина», дирижировал молодой чехословацкий дирижер Зденек Кошлер.

На следующий день после открытия перед зрителями выступил оркестр Чешской филармонии дирижером из Германской Демократической Республики Курт Зингерлинг. Вновь он показал себя блестящим партнером и чутким аккомпаниатором Эмилу Гильдеке, который блестяще сыграл концерты Мопарта и Пулянка.

В праздничном конкурсе скрипачей этого года перед международными жюри выступили молодые артисты Советского Союза, Венгрии и Чехословакии. Условия конкурса были чрезвычайно трудными, и поэтому борьба за призовые места была особенно острой и напряженной. В числе обязательных произведений были последние работы современных чехословацких композиторов.

Двое лучших исполнителей до самого финала конкурса играли с одинаковым мастерством и достоинством. Таким образом, жюри было вынуждено разделить I-ю премию между советским скрипачом Григорием Фейнманом и чехословацким — Иланом Штраусом. Вторую премию присудили Петру Меллеру (Чехословакия), третью премию получил советская скрипачка Валерия Вилькер. 14 мая победители конкурса выступили в зале им. Сметаны. Их концерт был очень тепло встречен зрителями.

СЕГОДНЯ

начинается праздничная программа — «Московская театральная весна», который проводит Управление культуры исполкома Моссовета и Всесоюзное театральное общество. Подобные праздники проходили в 1957 и 1958 годах, однако затем это хорошее начинание было забыто.

Цель «Московской театральной весны» — поведение этого театрального сезона, пропаганда лучших произведений сценического искусства, обобщение опыта театральных коллективов столицы по выполнению решений Юньского Пленума ЦК КПСС.

Праздник будет проходить с 16 по 31 мая. В нем примут участие драматические, музыкальные и детские театры Москвы, за исключением театров имени Вахтангова и имени Пушкина, которые в это время будут гастролировать в других городах.

Каждый театр решением худруководств совета выдвигает для показа две постановки: лучшей спектакль сезона 1963/64 года и последнюю премьеру.

Создано жюри под председательством народного артиста СССР Н. П. Охлопкова. В жюри вошли видные деятели театрального искусства Москвы: режиссеры, актеры, критики, представители общественности.

В заключение «Московской театральной весны» состоится итоговая творческая конференция. Лучшие спектакли будут отмечены дипломами и грамотами. В начале нового театрального сезона они будут показаны на сцене Кремлевского театра.

Во время «Московской театральной весны» зрители увидят новые спектакли: «Главная роль» С. Алешина в Малом театре, «Между аннами» А. Штейна в Театре имени Маяковского, «Обыкновенные истории» И. Штока в ЦТСА, «Дядя Васдакар» А. Парония в Театре имени Ермоловой. Кроме того, будут показаны «Светлая звезда» А. Чавковского и П. Павлового, «В день свадьбы» В. Роцова, «Иду на грозу» Д. Гранина, «Добрый человек из Сезуана»

Г. Бороника, «Цезарь и Клеопатра» Б. Шоу и другие.

В эти дни на сцене Кремлевского театра пройдут спектакли оперы «Дон Жуан» В. Мурели и «Дон Карлос» Дж. Верди в исполнении артистов Большого театра. На сцене Музыкального театра имени К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко — балет «Снегурочка» на музыку П. Чайковского, опера «Хари Янош» З. Коллы и новые балетные постановки — «Вариации» (на музыку Ж. Вилле) и «Волего» (на музыку М. Раваля); в Театре оперы — «Куба — любовь моя» Р. Гаджиэва и «Великопленная тройка» Г. Чхабдзе.

Юные москвичи увидят в

Центральном детском театре спектакли «Женгиб» И. Голя и «Они и мы» Н. Долгачевой и Театре юного зрителя — «Мам и папа» Ю. Семенова и «Ромео и Джульетта».

Будет организовано широкое обсуждение спектаклей, артисты встретятся с драматургами, режиссерами, актрисами, посетят выставки, рассуждающие о путях и творческих планах театра.

Будем надеяться, что «Московская театральная весна» станет ярким традиционным праздником театрального искусства столицы.

Б. РОДИОНОВ,
начальник Управления культуры исполкома Моссовета.

СК В КРУГУ ЧИТАТЕЛЕЙ

ТЕПЛО ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ СЕРДЕЦ

В НАЧАЛЕ войны Мария Ильинична Фалько работала в «Сибтеатрфильме»...

Судьба неслучайно общалась с Марией Ильиничной. Вскоре по возвращении из эвакуации в Ростов-на-Дону она совсем перестала видеть...

В это время о тяжелом положении женщин узнала работница Ростовского гипсового завода А. Андранова. Она рассказала комсомольцам и комсомолкам предприятия о человеке, попавшем в беду...

Теперь этой дружбе уже много лет. В домик к Марии Ильиничне приходят на только для того, чтобы помочь ей в хозяйственных делах...

Недавно Фалько написала нам на завод: «Я не вижу солнца, но тепло ваших сердец постоянно ощущаю. Большое спасибо вам, друзья!»

Петр КОЗИН, рабочий гипсового завода, РОСТОВ-НА-ДОНУ.

Вносим предложения

ДЛЯ НАШИХ ФОНОТЕК

Многие любители музыки имеют магнитофоны, собирают фонотеки. Мне бы хотелось предложить Госкомитету по радио, телевидению и связи следующие предложения...

В ИНТЕРЕСАХ КНИГОЛЮБОВ

Часто мне приходится пользоваться услугами книжного магазина. И вот на что мне хотелось обратить внимание. Как правило, даме самое малое количество книг выдают по количеству выписанных чеков...

ВСТРЕЧА С ПРЕКРАСНЫМ

Выступления народного артиста СССР Валентина Давриденко стали для нас, директоров, величайшим событием...

Обращает на себя внимание и склонность дирижера к углубленно-сосредоточенному высказыванию, благодаря чему более всего удаются ему медленные части симфоний...

СЕВЕРНАЯ СИМФОНΙΑ

Недавно мы, красноярцы, встретились с Северным народным хором (художественный руководитель Н. Мешко). Впечатление от этих встреч осталось у нас очень хорошим...

Итак, вы решили посмотреть графику. Но ваши усилия будут не напрасны, вы увидите лишь те листы, которые выставлены в музее...

КОГДА РЕЧЬ ИДЕТ О ЛЕНИНГРАДЕ

В Ленинграде, в воображении каждого человека непременно возникает прекрасный образ этого героического города...

Шедеры великих художников не только не исчерпываются и вы хотите познакомиться с графикой — ведь всем известно, что в Петербурге — Ленинграде связана вся история русской национальной школы граверов...

СОКРОВИЩА ГРАФИКИ — ВСЕМ!

Творчество таких знаменитых мастеров резца, как братья Зубовы, Е. Чеснов, Г. Скородумов, А. Ухтомский, Н. Угнин и другие, пришло в Россию из Франции...

КАК-ТО МНЕ ПОЖАЛОВАЛАСЬ КЛАССИЧЕСКАЯ РУКОВОДЯЩАЯ

Вряд ли есть необходимость повторять, что эстетическое воспитание людей должно начинаться с детства...

В прошлом году Бюро ЦК КПСС по РСФСР приняло постановление «О состоянии и мерах улучшения эстетического воспитания учащихся общеобразовательных школ РСФСР»...

Эстетическое воспитание молодежи нужно уделять большое внимание в школе. Мы называемся с самого начала — с первого класса — детьми, поэтому что учитель — это основа основ воспитательной работы...

О ПРАВЕ НА СОБСТВЕННЫЙ ВКУС

Вкус человека проявляется во всем: в увлечении Рафаэлем или Гойей, Бетховеном или Листом, Маяковским или Блоком, Шолоховым или Паустовским...

В школе мы не только отсутствуем, но и не знаем, что такое искусство. Не так уж много внимания в школе уделяется эстетическому воспитанию. Заканчивает молодой человек среднюю школу, он осведомлен в кибернетике, посетил приемы поражения Пугачева...

В школе мы не танцевали, — говорит Вадим, и мои студенты. Учителя смотрели на танцы неодобрительно. Признаться, и я не видел их раньше...

Менять быть, не жизнь не будет посвящена искусству. Менять быть, перед нами будущий инженер или техник. Но то, что с детства Вал Усина узнала и открыла для себя огромной и удивительной мир прекрасного...

БЕНЕФИС АРФЫ

Широко исполнял арфу в своих оркестровых произведениях, Петр Чайковский сольные пьес для этого инструмента не писал. Однако недавний выпуск классы профессора К. А. Эрделя в Малом зале Московской Консерватории...

Исполнители — воспитанники Ксения Александровна Эрделя — Г. Баркова, Н. Мальчевская, В. Дунаевский, М. Агазарян, Т. Тагуар, в том же студенте колледжа и оркестрового факультета Московской консерватории.

КАКАЯ ПЕРЧАТКА У ИЛЬИ МУРОМЦА?

Володя, почему ты не вытеснешь вичен, кроме футболки? Как часто слышишь этот риторический вопрос любил музыку, а Чехов — живописец?

Да, Володя все это прекрасно знает, но тем не менее любит футбол. А вот учитель ничего и не слышит, чтобы он полюбил, скажем, музыку и не выключал бы приемник, когда транслируется скрипичный концерт...

КАКАЯ ПЕРЧАТКА У ИЛЬИ МУРОМЦА?

Обычно всем без исключения ученикам в два павильона на лето — тридцать рисунков. Помимо, в прошлом году Зоя М. принесла после каникул три акварели: ваза с яблоками, горшок с цветами и на третьей — стол и стул. Девочка отдала бабусиным в деревне, очень она жалеет, сказала и «ничего не вышло интересного»...

Работает рисовать дома. Как не отменить мнение, не услышать с кем товарищей. Так сама собой возникает необходимость организации школьной выставки ученических работ, конкурсу на лучший рисунок. Появляется желание побольше читать о художниках, побывать в картинной галерее, отправить в поездку по памятным местам П. П. Муромца. И не только это. Ребята уже хотят своими руками выколоть в деревне, что их окружает. Станет учиться нашей школе при желании сделать несколько фреск в актовом зале и на стенах. С вом, главное хотеть отбавлять.

И все же. Сейчас преподавая рисования в школе заканчивают именно тогда, когда дети только начинают постигать искусство живописи, цвет, композицию, анализ чужой работы и глубоко прочувствовать произведение искусства.

Считать творение продолжением этого курса по меньшей мере несправедливо. Мне думается, рисование на преподавать в школе, как минимум, таква несколько часов для знакомства с некоторыми картинами, вступительными школьниками этого года, занимающимся в кружках с малой одаренностью учащихся. С 7 класса, очевидно, есть смысл вводить курс искусствоведения. Разумеется, название его может быть и не претензионным. В популярной, сокращенной форме учащиеся будут сообщать сведения из истории живописи, народного творчества, архитектуры, кино, театра, прикладного искусства. Печать и эрудиция можно иллюстрировать фильмами, репродукциями, кинокартинами, можно привлекать материалы кино и телепередач.

Обычный урок рисования. Конечно, можно советоваться на то, что слишком коротким сорок пять минут в неделю — почти ничего невозможно успеть. И, видимо, на этой же базис «ничего не успеешь» некоторые преподаватели не дают ребятам рисовать с натуры, не рассказывают о художниках, а просто делают на доске контурный рисунок.

П. ЦЕПЕЛИНСКИЙ, художник, преподаватель рисования школы № 243, МОСКВА.

ФЕСТИВАЛЬ ЗАКРЫТ.

Вечер раздачи премий большой зал Дворца фестивалей, где зрители раньше нередко дремали от скуки, огагасились воплями и свистом. Решение жюри, касающееся двух главных премий, резко разошлось с мнением зрителей — и прессы. Жюри, которое называют международным, но более чем наполовину состоит из французских кинематографистов, присудило Гран-при французскому фильму «Шербурские зонтики».

Еще большее удивление вызывает присуждение специальной премии жюри японскому фильму «Женщина песком», в котором отвлеченная трактовка человеческого чувства и отношения натурализм кинематографических решений.

ЛУЧШЕЕ ОСТАЛОСЬ ЗА БОРТОМ...

В своем решении жюри отменило последнее решение польского режиссера Анджея Мунка — картину «Пассажирка». В решении жюри также говорится: «Члены жюри Семнадцатого международного фестиваля в Канне были поражены усилением в обилии киноискусства, которое свидетельствуют некоторые показанные им фильмы. Они считают, что по этому поводу следует упомянуть молодых режиссеров Яромана Ирша («Шервы крик») — Чехословакия, Эммануэля Суммера («Девушка в трауре» — Испания) и Георгия Данелия («Я шагаю по Москве» — СССР).

Присуждение двух главных премий фильмам, из которых один достоин столь высокой награды, а второй достоин поощрения вообще, оставило за бортом все серьезные и содержательные картины, отвечающие важным задачам киноискусства, которые были показаны на нынешнем смотре. Это итальянский фильм «Соблазнавшая картина», «Раз картонка», «Я шагаю по Москве».

Жюри короткометражных фильмов (в этом конкурсе советская кинематография в нынешнем году участия не приняла) присудило Гран-при французскому фильму «Прелести провинциальной жизни» режиссера Франсуа Рейсбенда и японской картине «Цена победы» (режиссер Нобука Шинбура). Специальная премия жюри также была поделена между двумя картинами американской «На помощь!» (режиссер Гарсон Дэнсон) и французской «Свет» (режиссер Серж Рюде).

Премия критики присуждена польскому фильму «Пассажирка». Каково же мнение прессы о фильме «Я шагаю по Москве», который был показан накануне закрытия фестиваля? Начнем с того, что журналистский корпус фестиваля вынес на просмотр едва ли не в полном составе, проявив редчайшее единодушие. Реакция зрителей во время сеанса свидетельствовала о том, что сразу установившийся между зрителем и экраном контакт не прерывался. На редкость многолюдной была и пресс-конференция, устроенная советской делегацией. Ее отличала атмосфера дружеского интереса и авторам фильма, советскому киноискусству. Вышедшие на другой день французские газеты дали картине высокую оценку. Вот некоторые первые отзывы.

«Фильм сделан с хорошим настроением, он заставляет смеяться, он пробуждает добрые чувства, в него веришь».

«Фильм сделан с хорошим настроением, он заставляет смеяться, он пробуждает добрые чувства, в него веришь».